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一、解无机推断题的基本思路
无机推断题，解题的基本思路。

原题 →
审题和析题 显性条件{ }

隐性条件
→

找出关键信息

结构特征

反应特征{ }
现象特征

→结论 验证

二、解无机推断题的基本方法
1．挖掘隐含条件，准确快速解题
例 1 图 1 中的每一方框表示有关一种反应

物或生成物，其中粗框表示初始反应物( 反应时

加入或生成的水，以及生成沉淀 J 时的其他反应
物均已经略去) 。

图 1

请填写下列空白:

( 1) 物质 B是 ，F是 ，J是 。
( 2) 反应①的离子方程式是 。
解析 ( 1 ) 本题采用的方法是顺推法，其中

的隐含条件为 F 有可变化合价，且能与盐酸反应
生成氢气。

①电解饱和食盐水的产物是 Cl2、H2 和

NaOH。这三种物质中只有 Cl2 既可以与 H2 反应

又可以与 NaOH反应，所以 B 是 Cl2 ; 题中提示参
加反应的 H2O和生成的 H2O已经略去，所以 A是
NaOH，C是 H2，D和 E应该是 NaCl 和 NaClO。则
G为 HCl。

②关键是 F 的确定。既能跟 Cl2 反应、又能
跟盐酸反应的物质很多，但“F + G→H + C”C 是
氢气，说明 F为活泼金属。

③又由“H + B→I”说明组成盐的金属具有可

变化合价，遇 Cl2 被氧化，在中学教材中，具有可
变化合价的常见金属可能是 Fe，大胆假设为 Fe，

Fe + 2HCl FeCl2 + H2↑，2FeCl2 + Cl 2

2FeCl3，H则为 FeCl2、I为 FeCl3。假设正确。
④又由“H + D→沉淀 J”可推测 D 为 NaClO，

其是强酸弱碱盐，溶液呈碱性，又由于 NaClO 具
有强氧化性，Fe2 +可被 ClO －氧化成 Fe3 +，进而生

成 Fe( OH) 3 沉淀，因此，由 H + D→J 的化学方程
式为:

6FeCl2 + 3NaClO + 3H2 O
2Fe( OH) 3↓ + 4FeCl3 + 3NaCl

⑤再将其进行验证，正确。
2．抓住反应特征，强化有序思维
例 2 在一定条件下，可实现如图 2 所示物

质之间的转化关系。

图 2

请填写以下空白:

( 1 ) 孔 雀 石［主 要 成分是碱式碳酸铜
CuCO3·Cu( OH) 2］受热分解。图 2 中 F是 。
( 2) 写出明矾溶液与过量的 NaOH 溶液反应

的离子方程式 。
( 3) 图中所得的 G 和 D 都是固体，混合后在

高温下可发生反应，写出该反应的化学方程式

。
( 4) 每生成 1 mol D，同时生成 mol E。
解析 此题立足于教材，考查的是基本知识，

属于推断计算题，采用的方法顺推法。思维的方
法是有序思维，关键信息是 F的确定。

①碱式碳酸铜是初中和高中都接触到的化合
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物，其受热分解的化学方程式为:

CuCO3·Cu( OH) 2 
△

2CuO + CO2↑ + H2O
三种生成物中固体 G为 CuO，则 F为 CO2，与

AlO －
2 反应。
②明矾的组成是 KAl ( SO4 ) 2·12H2O，在水

溶液中与过量的 NaOH反应:
Al3 + + 4OH － AlO －

2 + 2H2O
③( 3) 小题中要求写出 G与 D反应的化学方

程式，即铝热反应:

2Al + 3CuO
点燃

3Cu + Al2O3

④( 4) 小题要求回答生成 D和 E物质的量之
比，由化学方程式即可求出:

2Al2O3 
点燃

4Al + 3O2↑

每生成 1 mol Al，可生成 3
4 mol O2。

归纳: 实验室制取 Al( OH) 3 的方法
①偏铝酸盐溶液与 CO2 反应:

CO2 + 2AlO
－
2 + 3H2 O

2Al( OH) 3↓ + CO2 －
3

②铝盐与氨水反应:
Al3 + + 3NH3·H2 O Al( OH) 3↓ + 3NH +

4

③偏铝酸盐溶液与铝盐溶液混合:
3AlO －

2 + Al3 + +6H2 O 4Al( OH) 3↓
3．浓缩题给信息 抓住结构特征
例 3 现有 A、B、C、D 四种固体分别投入水

中，分别产生 E、F、G、M 四种中学化学教材中常
见的四种气体，这四种气体的反应如下: E + F→
N，F + G→Q，Q + E→N +W，M + E→N + I。I是单
质双原子分子中键能最大的气体，则这四种气体

化学式( 或分子式) 分别是: E ，F ，G
，M 。( 以上反应条件已省略)
解析 ①首先要浓缩题给信息中学教材中，

固体投入水中能产生气体是有: 2Na + 2H2 O
2NaOH + H2 ↑、2Na2O2 + 2H2 O 4NaOH +
O2↑，CaC2 + 2H2 O Ca ( OH) 2 + C2H2↑及金
属氮化物的水解如 Mg3N2 投入水中发生“双水
解”: Mg3N2 + 6H2 O 3Mg( OH) 2↓ + 2NH3↑。

②抓住结构特征。从结构上看，在双原子分
子中，键能最大的是 N2。所以，I 是氮气。又由 E

+ F→N 则可能是 2H2 + O2 
点燃

2H2O，其中 N 是

H2O。M + E→N + I 反应为: 4NH3 + 3O2 
催化剂

6H2O + 2N2，由此得出: E 是 O2、M 是 NH3 再往前

推，不难得出: F 是 H2。最后一种气体 G 可能是
C2H2，将其代入 F + G→Q，Q + E→N + W，H2 +

C2H2 →
催化剂

C2H4 ( 或 2H2 + C2H2 →
催化剂

C2H6 ) 最后进行检验，推断正确; 所以 E 为 O2、F
为 H2、G为 C2H2、M为 NH3。
延伸 ①某些金属氮化物遇水发生水解，产

生两种碱如 Mg3N2 + 8H2 O 3Mg ( OH) 2↓ +
2NH3·H2O

②某些金属碳化物与水反应生成有机物烃和
微溶 或 难 溶 于 水 的 碱。 CaC2 + 2H2 O
Ca( OH) 2 + C2H2↑

③水解反应为非氧化还原反应，不要改变元
素的化合价。

4．审清题意 不遗不漏
例 4 “卤块”的主要成分为 MgCl2 ( 含 Fe2 +、

Fe3 +、Mn2 +等杂质离子) 。若以它为原料，按图 3
所示工艺流程，可制得“轻质氧化镁”，要求产品
尽量不含杂质离子，而且成本较低。流程中所用
试剂或 pH控制可参考表 1 和表 2 确定。

表 1 生成氢氧化物沉淀的 pH

物质 开始沉淀 沉淀完全
Fe( OH) 3 2． 7 3． 7
Fe( OH) 2 7． 6 9． 6
Mn( OH) 2 8． 3 9． 8
Mg( OH) 2 9． 6 11． 1

注 Fe ( OH) 2 呈絮状，不易从溶液中除去，
所以常将它转化成 Fe( OH) 3 沉淀而除去。

表 2 化学试剂每吨价格

试剂 /% 价格 /元
漂液( 含 NaClO 25． 2% ) 450

H2O2 ( 30% ) 2400
NaOH( 固 98% ) 2100

Na2CO3 ( 固 99． 5% ) 600
卤块( MgCl2 30% ) 310

请填写下列空白:

( 1) 在步骤②中加入的试剂 X，最佳选择是
，其作用的是 。
( 2) 在步骤③加入的试剂 Y 应是 ; 之所

以要控制 pH = 9． 8，其目的是 。
( 3) 在步骤⑤时发生的化学反应方程式是
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图 3

。
解析 该题属于推理判断题，但判断的侧重

点是需要加入的化学试剂，而且加入的试剂不仅

要考虑化学反应的需要，还要考虑价格因素，因此

在审题时对于信息要整体梳理，该题除一般推断

题考查的思维能力之外，还考查综合多种因素解

决实际问题的能力，做到不遗不漏。
( 1) 最初的原料是“卤块”从名称上推测它应

该是一种固体，但其中的 MgCl2 仅含 30%，说明
其中杂质很多，因为 MgCl2 来源于海水，其主要杂
质应该是 NaCl; 还含有题中说明的 Fe3 +、Fe2 +和

Mn2 +等杂质。
( 2) 第①步加盐酸使卤块溶解，并使 Fe2 +、

Fe3 +和 Mn2 +等离子以氯化物的形式进入溶液。
( 3) 第②步加入 X 应该如题中所提示的，要

将 Fe2 +氧化成 Fe3 +。应该选用的试剂从化学方
程式和题给试剂的价格去考虑。
假设氧化 Fe2 +的质量都为 11． 2吨。通过估算，

大约需 H2O2 质量为 34吨，需 NaClO的质量为 74． 5
吨，NaClO质量是 H2O2 的两倍多，但价格 H2O2 却是

NaClO的近 6倍;因此，用漂液经济比较合算。
( 4) 在步骤③中应该加碱使 Fe3 +和 Mn2 +沉

淀，当然，只能加 NaOH溶液。控制 pH =9． 8，是因为
Mn( OH) 2 在 pH = 9． 8 沉淀完全，当然也有少量
Mg( OH) 2沉淀，这只能“两害相遇取其轻”。
( 5) 在步骤④中，加 Z 使生成沉淀，可以加

NaOH 溶液，也可以加 Na2CO3，从价格上看，

Na2CO3 比较经济; 而且从下一步的步骤⑤在水中
的煮沸情况来看，要有气体产生，这是盐类的双水

解: MgCO3 + H2O
加热

Mg( OH) 2↓ + CO2↑

( 6) 最后灼烧得到 MgO: Mg( OH) 2 
高温

MgO

+ H2O，由于 MgO 本身密度就不大，且在 MgCO3

水解中生成了 CO2，CO2 的放出使 Mg( OH) 2 沉淀
变得疏松多孔，再高温产生的水蒸汽使 MgO变得
更加疏松多孔，因此，可以称为“质轻氧化镁”。

5．重视现象特征 准确快速解题
例 5 某无色溶液可能含有下列钠盐中的几

种( ) 。
A．氯化物 B．硫化钠 C．亚硫酸钠
D．硫代硫酸钠 E．硫酸钠 F．碳酸钠
向此溶液中加入适量的稀硫酸，有浅黄色的

沉淀析出，同时有气体产生。此气体有臭鸡蛋气
味，可使澄清的石灰水变浑浊，不能使品红溶液褪

色。根据以上实验现象回答下列问题:
( 1) 不能使品红溶液褪色，说明该气体中不

含 ( 填化学式) 。
( 2) 此无色溶液中至少存在哪几种钠盐? 请

填写出全部可能的情况( 填写相应的字母) 。
第一种情况是 。第二种情况是 。
解析 本题考查有关硫的化合物的知识和思

维能力。在本题给出的现象中，生成浅黄色的沉
淀是解题的关键所在。抓住这个关键，层层推理
就可形成一条清晰的思路而不是紊乱的思路。
( 1) 浅黄色的沉淀是硫。从题给出的物质

中，可生成硫的反应有以下几种:

Na2S2O3 + H2SO 4

Na2SO4 + S↓ + SO2↑ + H2O
2H2S + SO 2 3S↓ + 2H2O
( 2) 再看题中其它信息，有臭鸡蛋气味，则有

H2S，不能使品红溶液褪色，说明产生的气体中无
SO2，能使澄清的石灰水变浑浊，说明生成了 CO2，

各种组合中一定存在 Na2CO3。
( 3) 要生成 H2S 则必须有 Na2S，因此各组组

成中一定要含有 Na2S; 另一种要求，则必须要产
生 SO2，且 SO2 产生必须是小量、H2S 必须过量，
发生反应 2H2S + SO 2 3S↓ + 2H2O 后还要有
剩余。
( 4 ) 根 据 以 上 分 析，则 有 三 种 组 成:

①组: Na2CO3、Na2S 和 Na2SO3 ; ② 组: Na2CO3、
Na2S2O3 和 Na2S; ③组: Na2CO3、Na2S、Na2SO3 和

Na2S2O3。
( 收稿日期: 2015 － 01 － 20)
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